Dimensionamento de Canais

* José Carlos Péréa-Montelro

Este programa foi elaborado visando facilitar o
dimensionamento de canais com segdo circular, retangular e
trapezoidal, pelo método desenvolvido pelo professor
Bandini da Escola dé Engenharia de Sdo Carlos.

1. INTRODUGAO

‘No dimensionamento de canais s8p utilizades vdrios
métodos, no entanto, a férmula de CHEZY com coeficiente
de Manning é a mais usada por ter sido testads para canais
de todas as dimens3es, obtendo-se resultados satisfatdrios.
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O prof. BAND{NI desenvolveu um método que facilita o
dimensionamento de canais aplicando a férmula de CHEZY
com coeficiente de Manning.

Considere um canal qualquer, seja X" uma dimensdo
linear deste canal, “M” e *’N” coeficientes adimensionais, as
expressdes da Area molhada e Raio hidréulico podem ser

escritas como:
A=M, X3 Rh-=N.X

Aplicﬁndn na equagdo de CHEZY com coeficiente de
Manning temos:
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Os valores da Vazdo, Declividade, Rugosidadge (Q, |, n},
sfo geralmente pré-determinados, entdo resta-nos determi-
nar os valores de "M’ e "N’ para um determinado tipo de
secdo e dimensionamos o canal.

Este método € apresentado nos livros de Hidrdulica, re-
solvendo o problema com o aux{lio de tabelas.

O que nos propomos com este trabalhe é deduzir as ex-
pressGes que nos dao “M™ e “N* e aplicd-las ao micro-com-
putador.

CANAL COM SECAO RETANGULAR E TRAPEZOIDAL

N

Area Molhada

A = (CotgB.X* + L.X)= (CotgB +—;}X2

Chamandode Z = ;(L— e C = Cotg B termos:
A=1(C + 21X, entfo M=C+ Z
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CANAL COM SEGAO CIRCULAR

Area Molhada

A= n. T e 2.r.Sen(T/;).r. Cos(T/y)
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Entdo:

Perimetro Molhado

T.
P= X
360

Raio Hidraulico

" X X0 . Sen(T)
RH = 1- :
ra 27T logo
y o 1 f1=360Sen(T]
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Sendo: T=ArcCos!~2-L> e Z2=1L
EW X

Temos: T = 2. ArcCos (1 —22)

Para o micro-computador CP - 500 utilizamos a expres -
sdo de T em fungdo de Arc Tagouseja:SeB- 1 2 - 2
Entdo:

= 2
T=2.AcTag (v 1-8B Fazendo conces-

. B
s3es para os casos em que B < Q
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FLUXCGRAMA

DIMENSIONAR (1) OU
IMPRIMIR TABELA (2)
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I, Ny, SEGAD

CIRCULAR

8= 90°

B=B+314/180
C=COSB/SENB

z-26/1+Ct_cC}
2

M=Z +C
N=M/{
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SECAO
TRAPEZOIDAL

RETANGULAR _
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LISTAGEM DO PROGRAMA

10 CLSIINPUT"QUER DIMEHSIONAR O CONAL DU QUER IMPRIMIF TABELA DE DIMENSINAMENTO(
1/2)"4F

20 IF F=2 THEN 310

20 INPUT"ENTRE COM O VALDR DA VRAZAO(M3/8) ,DECLIVIDADE tM/M) ,RUBDSIDRDE , TIPD DE SE
CRAD":1Q,I,NL,Rs

40 1F R$="CIRCULAR" THEN 180

S0 IF Q&="RETANGLI AR" THFN 290

60 IF A$="TRAFEZDIDAL" THEN 70 ELSE INPUT"TIPO DE SECAQ"3iA$:B0TO 40

70 IMPUT"ENTRE COM A IMCLINACRO DOS LADOS (GRAUSI™;B

80 B=E83.14/120

FQ C=COS(BY/SIN{B)!Z=2%{SOF (1+CL[2)~C)

10 M=Z+CiN=(Z40C) 7 (2+2/SINIB})

110 GOSUB 700

120 FRINT:!FRINT"LARGURA DG FUNDO =";L,"“ALTURA DA RAGUA =*3¥X

130 FRINT"AFEA MOLHRDAR = ";A,"PERIMETRO “;P

;ho P;INT:PRINTTHB(SJ:"( 1 > OUTROS DADOS < 2 > DUTRA SECARD <3 »FIM "I
FUT

150 1IF F=1 THEW 30

140 IF Fe=2 THEN INFUT "QUAL A SECRO";A$:GOTO &0

170 ENMD '

180 INPUT" ENTRE COM & RELACAD (ALTURA DA RGUR/DIAMETROI™ 32

190 B=L-2Z*2

200 IF H=0O THEN T=3.14:607T0 230

210 T=2%ATHN{SOR(1-EL2) /B)

220 IF B0 THEN T=T+&.23

230 K=Tx130/3.14

240 M={3.14%k/360-SIN(T)/2) /4

250 N=(1-1B0#SINCTI/3.14/K) /4

269 GOSUR 700

270 PRINT:PRINT :PRINT"DIAMETRO=";X,"ALTURA DA AGUA =";L

2280 BOTO 130

290 p=90:G0TD 20

300 “TREELRA

310 IWFUT"ENTRE COM R FUGDSIDADE, DECLIVIDRDE E O TIPO DE SECRO“;Ni,I,R$
320 IF R$="CIRCULAFR" THEN 500

330 IT As$="FETANGU.HF" THEM B=90:G0TO 350

340 IMFUT"ENTRE COM R IMCLINACAD DOS LADOS";B

350 E=K%3.14/130

TLO C-TOSIBY/DINID =T x GRR1AYCL2Y T

370 M=Z4CiN=M/ {2+2/STNIE) ) IR=M&NL (2/3)

330 IF AL="FETANGULAR" THEN FRINT"SECAD FETRNGULAR":GOTO 400

390 LFRINT"SECRC TRAFETOIDAL"

400 LFPINT"RUGOSIDADE=";Ni, "DECLIVIDADE="}1

410 LPRINT

420 LFRINT'ALTURA AGUR"; TAR(10) ,"LARG FUNDO";TAB(20},"VAZRO" 3 TAB(30) , “BREA MOLH"
s TRE(40) ,"FERIM MOLH"

430 FOF X=0.1 TO 2.% STEF 0.1

440 Q=F*XI(2/3)%SR~(I)/NY

450 (=2 X iR=M*X[21F1=N*X:F=R/P1

440 LPFINT X3TRB(10),L3TAB(Z0) ,Q3TAB(30) A TAB (4D P

V470 NEXTX

430 INFUT"QUER IMPRIMIR QUTRA TOBELR(S/N)";E%

490 IF He="S" THEN 210 ELSE GOTC 170

500 FOR Z=,3 TO .9 STEF .2

510 B=1-Z+Z

520 IF E=0 THEW T=3,14:60T0 S50

T30 T=2#RATH(SQR(1-BL2}/E)

S40 IF B0 THEN T=T+6.28

S50 K=T#1E0/3.14

SA&O M= (3, LAsK/B3L0=CSTHNITI/2) /4 N=(1-120%xEINITI /B 14/K) /4

S70 F=MaN[(2/3)

580 LFPINT“SECAO CIRCULAS"

390 LPRINT"FUSOSIDRDE="3N1,"DECLIVIDADE="}1,"FELACAQ(AGUA/DIAMI=";2
&00 LPRINT

510 LPRINT"DIAMETRO" :TAB(10) ,"VAZAD" : TAE(20) ,"ALT AGUA" :THB (30! ,"AREA MOLH" 1 TREC
40) , "FERIM MDLH"

620 FUR X=.0% TO 1.0 STEP 0%

630 Q=FHX[(S/3)#SAF(1)/NL

640 L=ZeY 1R=MaN[Z{FL=X*NiP=A/R1

450 LFRINTX;TRE(L0), Q3 TAR(ZO) L TAB(30) A TAE (40) F

650 MNEXT X

&70 LFRINT  PRINT

A80 NEXTZ

690 GOTNARN

700 R=MxNT{2/3)1X=2{N1+Q/FR/SQR(T)I[ (3/8)}

TLIQ LuX# iHsMEXL LIRI-NEXIFFR/RL

720 RETURH
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